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Boier şi sătean. 
De E u g e n B r o t e . 

Mersul repede înainte al statului român 
modern fundat la gurile Dunării se potic
neşte în mod brusc de raporturile insupor
tabile ce există între două clase sociale: 
între boieri şi săteni. Până acum n'a fost 
cu putinţă a schimba în bine aceste rapor
turi, din contră ele s'au înrăutăţit din ce 
în ce mai mai mult. Ca formă contrastele 
existente se manifestă mai ales pe terenul 
agrar, unde se ciocnesc interesele materiale; 
ca fond însă luptă de clasă priveşte între
gul aşezământ naţional care este ameninţat 
în temeliile sale. Schimbarea în bine a ace
stor raporturi era cu atât mai grea cu cât 
lipsea până acum materialul istoric al des-
voltării lor, indispensabil pentru judecarea 
cu temeiu a chestiunii şi pentru soluţiunea 
ei. Cu toate că chestiunea era arzătoare, 
cu toate că literatura iomână a produs mai 
ales în timpul din urmă o mulţime de lu
crări agrare, un studiu serios, întemeiat pe 
documente şi făcut de un bărbat compe
tent nu s'a aflat printre ele. 

De abia în decursul anului curent ne-a 
fost dat să primim o carte, care se în
cearcă a fixa în mod ştienţific şi cu dovezi 
certe istoria agrară a Moldovei. Dl Radu 
Rosetti, un descedent învăţat din o familie 
mare boierească, a publicat opul să «Pă
mântul, Sătenii şi Stăpânii în Moldova« 
(Bucureşti, Socec 1907), care, dupăcum ne 
spune autorul, este rezultatul unor cerce

tări începute acum optsprezece ani. Dl Ro
setti a scrutat arhivele statului, bogata co-
lecţiune de documente a Academiei române 
şi în deosebi cele douăzeci volume manu
scrise relative la chestiunea ţărănească şi 
întocmite de un alt boier mare iubitor 
de carte, de Dimitrie C. Sturdza (Sehe-
ianul). 

Conduşi de dl Rosetti păşim acum pen
tru primadată pe un teren sigur în labirin
tul chestiunii grave, cari azi ocupă toate 
puterile vii ale organizaţiunii de stat român 
şi preocupă tote spiritele şi mişcă toate 
inimile întregei suflări româneşti. Din opul 
dlui Rosetti atât de important, valoros şi 
actual, n'a apărut până acum decât tomul 
întâiu, care desfăşură evenimentele până 
Ia Regulamentul organic (1834), o lege ce 
a dat lovitura de moarte existenţei econo
mice a sătenilor. Se cuprinde însă în acea
stă primă parte a lucrării deja material su
ficient pentru a orienta pe oricine cu pri
vire la desvoltarea raporturilor între boier 
şi sătean. 

Baza delà care porneşte dl Rosetti în 
expunerile sale este dreptul românesc (jus 
Valachorum) aşa precum exista el în toate 
aşezămintele româneşti din Ungaria, Polo
nia, Ţara-românească şi Moldova, în deose
bire de drepturile şi obiceiurile altor po
poare şi naţiuni de pe acele vremuri. După 
acest jus Valachorum hotarul satului româ
nesc se împărţea în jirebii. O casă în va
tra satului avea o jirebie cu loc în ţarină, 
în câmp şi în pădure. Sătenii îşi alegeau pe 
unul dintre ei ca conducător, care se nu-

FOIŢA OR10INALÄ A «TRIBUNEI*. 

„Convorbiri de Luni". 
D-na d e P o m p a d o u r . * ) 

Aşa o visez eu... 
Intr'un cabinet intim, [după capriciul geniului 

ei: mobile de Boule risipite cu o gratie artistică, 
porţelanuri de Saxa, panouri zugrăvite de Lan-
cret, cu scene pastorale în privazuri sculptate în 
gingaşe mlădiţe, ori în frunze de palm, frize în 
stilul Ludovic al XV-lea, tablouri de Boncher şi 
Vanlor, un clavecin pictat din trandafir de Pro-
vanţa, draperii de mătase împodobite cu foi şi cu 
buchete... In dosul unui paravan cu scene ro
mantice, pictate de Watteau, d n a de Pompadour, 
înaltă, frumoasă cu pieptul dăsvălit, cu mâni albe, 
— albe ca ninsoarea — înfăşurată în rochie lungă, 
bogată, împodobită cu mlădiţe înflorite, visează 
într'un jeţ ducal, petreceri ce vor slei tezaurul 
Franţei, născocind o artă, care să cumpănească 
cu geniul ei corupţia, apoteoza metresei care a 
stăpânit inima celui mai apatic din regii Franţei. 

Această femee care se înalţă prin meşteşugul 
cochetăriei până la rangul de metresă oficială a 
regelui, a fost fata unui sindic de ferme Lenor-
mand de Tournehem şi al unei femei elegante 
delà care moşteni geniul artei pe care o creă. 
D-na de Tournehem îşi crescu copila cu maiştrii 
de litere şi de arte frumoase. 

Fata era pătrunzătoare, plină de rîvnă şi de 
ambiţie. 

*) Din volumul «Femei celebre > ce va apărea în curând. 

La douăzeci de ani, tată-său o căsători cu ne
potul lui : Lenormand d'Etiolés, care trăia într'un 
castel străbun, lângă pădurea Sénart — codru de 
vânătoare al lui Ludovic al XV-lea. 

D n a d'Etioles văzând pe rege, întinse răsboiul 
de zână măiastră în care avea să ţeasă farmecul 
cu care să subjuge pe monarh — soţul celei mai 
pioase şi mai urgisite femei. 
- De câte ori pădurea din Sénart, tremura de 
cornurile vânătorilor, d-na d'Etioles urmărea pe 
rege în trăsură... aproape, tot mai aproape, de-a-
pururi ispititoare în podoabele ei, în graţiile-i 
meşteşugite, clasice, furate poate delà zinele an
tice, cari de multe ori încuicau în iţele lor, zeii 
stăruitori ai Parnasului. 

Regele conrupt care avea atunci ca metresă pe 
Domnişoara de Chateaupoux, o văzu, rămase se 
dus şi după moartea neaşteptată a acestei Dom
nişoare, căută s'o cucerească, se frământă ca acei 
truveri de odinioară, cari tânjeau pe luturi şi pe 
chitare după damele frumoase, surghiunite în tur
nurile vechilor castele. 

D-na d'Etioles încinse patima aceasta şi la un 
mare bal mascat dat la hotel de Vilié în Paris, 
cu măiestria vicleşugurilor şi cochetăria ei, avù o 
izbândă desăvârşită asupra regelui egoist a cărui 
ambiţie era să aibă femei, să se îmbete de far
mecele lor, pe când Franţa erà a favoriţilor şi a 
metreselor risipitoare, cari aveau să sdruncine 
edificiul statului şi să pregătească teroarea revo-
Iuţiunei. 

După întâlnirea delà Hotel de Vilié regele urzi 
întâlniri la Versailles şi Paris, dar d-na d'Etioles 
nu se mulţumea numai cu atât, voia altceva... 
Stăruia după faima rangurilor, visa povestea unei 

mea cneaz; acesta îi judeca, îi pedepsià şi 
menţinea buna ordine între ei. Românii lo
cuitori ai satului erau oameni liberi şi cu
prindeau din hotarul satului atât cât puteau 
munci. 

Posesiunile lor se numeau ocine (patri
monii). Rămăşiţa hotarului nelucrată era 
averea obştească şi se stăpânea în devăl
măşie. Pentru ocârmuirea şi judicia sa cnea
zul primea delà fiecare ocină a zecea parte 
din productele ei. Afară de zăciuială cnea
zul mai avea dreptul exclusiv a ţinea moară, 
la care sătenii erau obligaţi să macine, şi 
a ţinea cârcimă şi sătenii numai Ia aceasta 
aveau voie să se cinstească. Dregătoriile 
cnezatelor erau ereditare delà părinţi la fii. 

După întemeierea Domniei moldoveneşti 
domnii confirmă constituţia satelor aşa pre
cum au găsit-o, şi reclamă pentru sine sa
tele găsite fără cneaz, precum şi satele, în 
care neamul cneazului se stinge fără mo
ştenitori. Confirmările şi daniile domneşti 
nu se referau la pământuri şi dreptul de 
proprietate al lor, ci totdeauna la cnezate, 
la deregătorie, care acum ia numirea de 
judecie. Cneazul este numit stăpânul sau 
judeţul satului. Deodată cu aceste confir
mări domneşti însă, se furişează pe nesim-
site o mică şi la aparenţă neînsemnată 
schimbare în dreptul românesc: judeciile 
începeau a se vinde cu consimţământul 
Domnului, şi nu numai ca corpuri întregi 
ci şi în parte. Astfel încă delà începutul 
secolului XV se găsesc sate cu mai mulţi 
stăpâni şi stăpâni cu mai multe sate. Par
celarea şi comasarea judeciilor era altcum 

fete, care născută dintr'un sindic de ferme şi o 
femee elegantă, ajunge cu geniul vicleniei şi al 
corupţiei să poarte stema de regină a Franţiei. 

Plină de îndrăzneală aşa pe neaşteptate, pă
trunde într'o zi în cabinetul intim al regelui, se 
aruncă în genunchi la picioarele lui şi-i cerii sprijin 
împotriva bărbatului său : 

— Sire, zise ea, d'Etioles ştie tot... 
Regele fără să cugete, o instala în palat, Iar pe 

d'Etioles, ameninţat cu închisoarea Bastilei, îl tri
mise la Avignon şi-i dete un post, ca să tacă. 

La 1745, Ludovic al XV dăruî femeei adăpo
stite în palatul său castelul de Pompadour delà 
care îşi luă numele şi o înălţa Ia rangul de 
marchiză. 

De acum înainte începe domnia ei, domnia fe
meii corupte care stăpâni Franţa nouăsprezece 
ani, jucându-se cu averea ţării, cu toate demnită
ţile civile şi militare ale regimului. 

— Eu fac ce pot, zicea regele, după mine vie 
potopul. 

Delà rangul de marchiză, d n a de Pompadour 
fu ridicată la acela de ducesă şi apoi de damă 
de onoare a curţii. 

Ce batjocură din partea regelui ! 
D na de Pompadour erà însăş regina, pe când 

adevărata regină a Franţiei, sufletul bun al Măriei 
Lecinska, fiica craiului Poloniei, părăsită de rege, 
lovită în amorul şi demnitatea ei şi îngenunchiată 
în faţa metresei atotputernice, trăia izolată în 
jurul câtorva prietini buni şi drepţi, săvârşind 
pietăţi atingătoare şi îngrijindu-se cu o evlavie 
sfântă de religie. 

Stăpânirea d-nei de Pompadour pe care Frie
derik al H-lea o numià — le règne du cotillon — 
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condiţionată în mod firesc, fără vânzări, 
prin dreptul de moştenire al diregătoriei. 
Părtaşii la stăpânirea unei judecii se nu
meau răzeşi. Dacă parcelarea devenea cu 
timpul atât de multiplă răzeşul se pomenea 
în urmă cu un venit atât de redus, încât 
trebuia să-i vie gândul sau să vândă par
tea lui altuia, sau să lucreze el însuş păr
ţile de jirebii ce erau pe partea sa. Amân
două aceste eventualităţi au fost puse în 
practică. Alungarea sătenilor de pe jire-
biile lor de către răzeşii sărăciţi era o mă
sură arbitrară, o spoliare, însă fără pagube 
materiale pentru sătean ; el se ducea în alt 
sat, căci pământ nelucrat era destul. Ră
zeşul, care alunga pe sătean de pe jirebje 
şi lucra el însuşi fără zăciuială pământul, a 
devenit astfel din diregător proprietar 
de fapt, adevărat numai prin mijlocul spo-
liării, însă faptul s'a prefăcut cu timpul şi 
în drept. De altă parte4 vânzările părţilor 
răzăseşti, confirmate de domni, a ştirbit 
dreptul românesc tot mai mult pană ce 1-a 
desfiinţat cu totul. Stăpânii cu ocini multe 
înghit ocinile cu stăpâni mulţi, şi nu numai 
prin transacţiuni neprihănite, prin vânzări şi 
cumpărări cinstite, ci prin abuz de putere, 
prin corupţiuni şi înşelăciuni. Transacţiu-
nile se înveninase şi mai mult prin venirea 
în ţară pe la începutul secolului al XVII 
unei droaie de străini, protegiaţi ai stăpâ
nirii. Dl Rosetti ne spune că în acest 
timp au venit din Ţarigrad cinci familii 
fruntaşe, între cari Cantacuzineştii, Qhicu-
Ieştii şi Roseteştii, ca să se aşeze în ţară. 
In urma lor au năvălit o mulţime de greci 
de a doua mână, cari obţineau slujbe, se 
căsătoreau cu fete de boieri mai de rând 
şi cumpărau şi moşteneau ocini. 

»Era vederat că aceşti greci, mari şi 
mici — zice dl Rosetti (pag. 240) — 
ajunşi aici în stăpâniri de :hotare şi de 
oameni, nu puteau să fie însufleţiţi faţă 
de amândouă decât de dorinţa de a 
stoarce cât mai mult era cu putinţă din 
ele. Ce cruţare puteau să aştepte delà 
ei nişte ţărani de alt neam, de cari nu-i 

erà prologul faimoasei revoluţiuni, pe care Ludo
vic al XV-lea o prevedea fára să se turbure. 

Ea alegea miniştrii, ea alegea generalii. 
Părăsind vechea politică aBurbonilor, în urma 

linguşirei Măriei Tereza care o numia : »rrta bonne 
amie* împinse pe rege la alianţa cu Austria şi 
luă parte la răsboiul de şapte ani, împotriva lui 
Friederik al H-lea. 

Răsboiul fù nenorocit pentru Franţa, căci din 
alianţa cu casa de Habsburg, care erà condusă 
de geniul lui Kaunilz, ea rămase umilită perzân-
du-şi faims de putere mare şi glorioasă. 

Frumseţea d-nei de Pompadour fiind repede 
trecătoare, celebra femee căută să păstreze stăru
inţa regelui către ea, prin născocirile neîntrecute ale 
spiritului, plimbându-1, interesându-1 istodind plă
ceri corupte în castelele, pe cari le construia ori 
le orânduia pentru aceasta: Bellevue, Choisy, 
Ermitagiul din Versailles, Ménares, Montretoul, 
în cari risipià cu o dărnicie fatală tezaurul Fran
ţei, bogăţia unei arte inspirată din geniul ei şi cu
noscută lumei cu numele de stil Ludovic al XV-lea, 
stil Pompadour... 

Arta creată de ea, iată partea strălucitoare, par
tea bună din influenţa nefastă a d-nei de Pom
padour. Şi dacă arta aceasta în care linia curbă 
şi viziunea romantică înfrânge eleganţa şi maje-
stătea regală din stilul Ludovic al XIV-Iea pre
cum şi măreţia, caracterul fanatic, de o filozofie 
severă al artei gotice, atunci geniul ei trăgând în 
cumpănă corupţia sexuală, Franţa îi datoreşte 
cuvântul drept al gloriei artistice. 

In viziunile ei de artă, d-na de Pompadour 
născoci odăile mici peniru mai multă intimitate. 

lega nici o tradiţiune şi pe cari îi des-
preţuiau pentru simplicitatea minţii lor... 
Multe meşteşuguri învăţat-au negreşit 
stăpânii moldoveni delà aceşti străini 
deştepţi peste măsură, înzestraţi cu oare
care cultură, dar de o lăcomie cu atât 
mai cumplită cu cât erau flămânzi şi cu 
totul lipsiţi de ori ce scrupuh. 

Delà începutul veacului al XVII-lea dig-
nitarii şi slujbaşii ţării adună în mâna lor 
o sumă de sate şi fac astfel averi uriaşe. 
Această clasă stăpânitoare se numea boe-
rime şi stăpânea cea mai mare parte a ţării. 
Pe lângă sătenii liberi mai existau în Mol
dova, încă pe la sfârşitul secolului al XVI-Iea 
o categorie de locuitori cu o libertate măr
ginită, cari se numiau »vecini«. Ei erau le
gaţi de hotarul satului în care se aflà (gle-
bea adscriptus), dedeau zăciuială ca şi ceia-
lalţi locuitori liberi, însă datorau stăpânului 
un număr de zile cu mult mai mare decât 
ceialalţi. La început puţini numărul lor a 
crescut din ce în ce mai mult prin lăcomia 
şi fărădelegile boierilor aşa că pe la înce
putul secolului al XVIIIlea jumătate din să
teni erau reduşi la vecinătate. Totodată se 
urmărea tendenţa a mărgini din ce în ce 
mai mult libertatea vecinului şi a l reduce 
la robie desăvârşită. 

Sub domnirea fanarioţilor aceste rele nu 
puteau să scadă ci trebuiau să crească şi 
mai mult. »In materie de dobândire de pă-
mânt« — zice dl Rosetti — »nu există 
morală în veacul al XVIII-îea. Toate mij
loacele erau bune«. 

» Aceste mijloace pleacă delà înşelăciune 
şi intimidare pentru a ajunge până la crimä«. 
Boierii, mari şi mici, caută a-şi asigura pe 
stăpânirile lor un izvor din ce în ce mai 
mare de muncă neplâtită şi sigură, şi a re
duce la cât mai puţin dreptul strămoşesc 
de folosinţă a săteanului asupra hotarului 
locuit de el. Totodată se concentrează într'o 
singură mână boierească tot mai multe sate, 
se formează latifundiile. După un recensă
mânt făcut din porunca lui Alexandru Mo-
ruz Ia 1803, boierimea stăpânea mai mult 

In decoraţiune dete imperiu liniei curbe şi spi
ralei luând ca motiv: frunze, cochilii, mlâdiţe, 
buchete... In pictură se înamora de scenele râ
zătoare... Visa idile câmpeneşti, scene pastorale, 
dănţuitori, veseli, tamburinari din Sud, crânguri 
şi dumbrăvi. Crea manufactura de Sèvres — in
dustria naţională a Franţei — care plăcu lumei 
întregi, strânse cu cheltuieli enorme mobile de 
Boule şi spriginî pictorii şi literaţii, pe Lancret 
supranumit ca şi maestrul său Watteau — pic
torul serbărilor galante — pe Boucher, La Tour 
şi Vanloo, pictorii faimoşi ai curţii, pe Bouchar-
don, Marmontel, Crebillon — povestitorul co
rupţiei din înalta societate a timpului — pe Du-
clos moralistul, pe marele Voltaire care-i dedică 
una din cele mai strălucite opere ale sale şi în 
sfârşit pe Helvetius, căruia. îi spriginî tot senzua
lismul filozofic. 

Frumuseţea artei Pompadour, ridică vălul co
rupţiei după imagina ei şi icoana celebrei metrese 
rămâne astfel o glorie a Franţei, alături de cele
lalte genii ale ei. 

Faimoasa femee muri la Versailles — părăsită 
de rege, uitată şi umilită. 

Carul mortuar porni spre locuinţa eternă pe 
un timp ploios, cu nori ca plumbul, sfâşiaţi de 
vânt şi târîţi deasupra turnurilor de castel. 

Când începură să sune clopotele întru întâm
pinarea cortegiului trist şi sărac, Ludovic a' XV-lea 
surâdea, desmierdat de d-na de Barry, noua Iui 
metresă. 

Curios o clipă, ieşi de sub pologul patului, se 
duse spre fereastră, trase la o parte draperia de 
mătase cu buchete Pompadour, şterse geamul 

de jumătate din toate satele moldoveneşti 
(927 din 1713 sate). Familia Gyka aveà 52, 
familia Ruset (Rosetti) 57, familia Balş 60 
şi familia Sturdza 65 sate, în total aceste 
4 familii 234 hotare săteşti. » Boierii cei 
mari stau la Iaşi lângă Domn, izvorul tu
turor foloaselor. Slujbele cele grase sunt 
monopolul lor, pe care uneori îl împart cu 
grecii veniţi în urma Domnului. Supuşi, 
până la umilinţă faţă de stăpânul vremel
nic, care a cumpărat scaunul delà turci, ei 
sunt puternici şi trufaşi faţă de cei mai mici. 
Trecerea lor este aproape fără margini la 
Domn. Ei sunt deasupra legilor, cari nu 
par făcute pentru ei şi cari sunt înlăturate 
de hatârul lor de câte ori au interes la a-
ceasta înlăturare. 

Un om de rând nu poate niciodată să 
aibă dreptate faţă de o asemenea putere. 
Aceşti puternici se recrutau dintr'o tovără
şie mică alcătuită de vre-o douăzeci şi 
vre-o câteva familii. Celelalte «ute de nea
muri, cari alcătuisă altădată clasele stăpâni
toare a ţării sau dispăruse în rîndurile ră-
zăşimii ţărănite acum cu desevârşire, sau 
ocupau slujbe mici de tot, despreţuite de 
neamurile cele,alese, sau trăiau pe moşiile 
lor nebăgaţi în samă. Unii dintre aceştia o-
cupau boerii dé mână a treia sau a patra, 
alţii erau feciori de boieri fără boierie, sau 
chiar mazili, adecă oameni fără boierie, a 
căror moş (bunic) fusese boier. Mai jos se 
găseau neamurile şi răzeşii supuşi birului. 
Nu încape îndoială că ambele fracţiuni ale 
clasei stăpânitoare arătară aceeaşi sete de 
pământ şi aceeaşi lipsă de scrupul în des-
poiarea nemiloasă a obştiilor răzăseşti de 
ocinile lor. Dacă cei mici răpiră mai puţin 
decât cei mari, cauza acestei deosebiri tre
buie căutată numai în puterea lor mai mică. 
Aceeaşi lipsă de scrupul şi aceeaşi lăcomie 
de câştig o arătară atât boierii cei mari, 
membrii oligarhiei aiât de puternice, cât şi 
boierii cei mici şi mazili în năzuinţa lor sta
tornică şi izbutită de a desbrăca ţărănimea, 
aşezată pe hotarele stăpânite de dânşii, de 
dreptul ei străvechiu de folosinţă asupra 

aburit cu mâna şi zărind cortegiul marchizei, care 
se ducea la groapă grăi ironic: 

— D n a Marchiză n'are timp bun pentru călă
torie. 

Apoi lăsă draperia şi se înfăşură în braţele 
d-nei de Barry, care-1 aştepta în pat. 

Oh. D. Mugur. 

Aurelia Cionca. 
— Schiţă biografică. — 

Cine dintre ai noştri, iubitori de neamul !or 
şi mândri de gloriile lui, cine chiar dintre străinii 
cunoscători ai mişcării muzicale universale, — 
cine ar putea spune că nu i a r fi auzit de nume 
cel puţin, dacă n'a fost fericit s ă i audă jocul 
minunat pe clapele pianului ? 

D şoara Aurelia Cionca, deşî foarte tinără încă 
— abia are astăzi optsprezece ani — a devenit 
prin genialitatea sa, prin jertfele uriaşe ale părin
ţilor, prin zelul şi munca ei vrednică de admi
raţie, o stea de mâna întâi în lumea muzicală 
cea mai înaltă şi o glorie dintre cele mai stră
lucite ale poporului românesc, mărturie clasica 
a geniului nostru în faţa străinilor culţi de ori 
şi unde. 

Născută în Bucureşti, »unde răsare soarele 
pentru toţi românii «, precum se exprimă dl I. 
Slavici, — tinăra Aurelia Cionca văzu lumina zi
lei în frumoasa lună Maiu, luna poeţilor şi cân
tăreţilor, anul 1899. Părinţii ei, profesorul Ion 
Cionca, vechiu şi preţuit dascăl şi cărturar ro
mân şi mama ei, un spirit aies ea însăşi, au în-
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pământului. Tendinţele de căpătenie ale bo-
ierimei mari şi mici, ale clasei stăpânitoare 
în veacul al XVIII sunt lăcomia de bani 
şi setea de pământ, o desevârşită lipsă de 
scrupul şi de omenie în alegerea mijloace
lor spre a-şi insuşi atât bani cât şi pămân
tul, şi o ignorare desevârşită a intereselor 
ţării de câte ori acele interese nu erau în 
legătură cu averea lor«, (pag. 366). 

Dar încurând a venit şi altă nouă cala
mitate pe capul bieţilor săteni din ce în ce 
mai mult strimtoraţi şi aserviţi de boieri : 
arendaşii. Armeni, greci şi ovrei, veneau în 
ţară în prima jumătate a secolului XVIII şi 
speculau valoarea nouă, munca săteanului, 
care tot mai mult era pusă în serviciile şi 
în folosul boierului. Clasa arendaşilor, care 
asigura boierimei o vieaţă ticnită şi plină 
de desfătări, era şi mai lacomă decât stă
pânii. 

»Störs şi jăfuit — continuă dl Rosetti — 
din toate părţile, dorinţa de a se îmbogăţi 
peri din sătean, indolenţa îi crescu când 
văzu că el de munca lui n'are parte şi se 
folosesc alţii. Călcat şi smerit în fiecare zi, 
obişnuit să fie lungit la pământ spre a-şi 
simţi carnea sfâşiată de biciu din porunca 
celui de pe urmă diregător al cârmuirei sau 
a stăpânului, nu este de mirat că peri din-
tr'însul atât simţul demnităţii omeneşti, cât 
şi acea îndrăzneală şi acel duh de voinicie 
pentru care moldovenii fusese atât de ves
tiţi până atunci. 

Deprins să-şi vadă dreptatea, ori cât de 
mare şi de netăgăduită, totdeauna nesoco
tită faţă de samavolnicia sau de trecerea 
celui mare, el deveni bănuitor, neîncrezător 
şi prefăcut. Iar când evreii veniţi din Po
lonia învăţară pe boeri să clădească velniţi 
şi să facă horilcă (rachiu de pane) ţărăni
mea începu să caute într'însul o mângâiere 
la durerile ei«. (pag. 395). 

Convenţiunea delà Akerman (1826) a im
pus Ţărilor româneşti o regulare a cârmui
rei şi la 1829 guvernatorul rusesc al Prin
cipatelor române a instituit comitetul pen
tru alcătuirea Regulamentului organic. In 

Maiu 1831 Obşteasca Adunare extraordi 
nară se într'uni sub pezidenţia Iui ;KiseIev 
pentru desbaterea şi votarea acestui Regu 
lament, şi la Noemvrie a aceluiaş an cei 
46 boeri mari împreună cu 6 membri înalţi 
ai clerului, cari constituiau Adunarea au is
călit acea nouă legiuire a Ţărilor româneşti, 
cari au regulat între altele şi raporturile 
agrare între boier şi sătean. Érà un lucru 
prea firesc ca boierii, singuri chiemaţi la 
sfat, să profite de ocazie pentru a-şi spori 
privilegiile şi foloasele şi să strângă şi să 
strivească pe săteni şi mai mult ca până 
aci. Dreptul de a ocupa slujbele statului, 
de a alege pe domn, de a face parte din 
Adunarea obştească şi-I-au rezervat lor ex
clusiv; ei s'au scutit !de dare atât asupra 
persoanei cât şi asupra averei, şi au tran
sformat stăpânirea lor asupra pământului în 
drept de proprietate. 

Cu Regulamentul organic se termină to
mul întâiu al cărţii d lui Rosetti. In zilele 
aceste va apare şi tomul al doilea, care va 
desfăşura istoria agrară delà 1834, până în 
zilele noastre. Publicarea Iui coincide cu în
ceperea operei de reformă şi va fi cu atât 
mai bine venit pentru toţi, cari îşi dau pe 
deplin samă de imensa importunţă a regu
larii norocoase a raporturilor între boeri şi 
săteni, atât pentru statul român cât şi pen
tru întreg poporul românesc. 

Г Ѵ о ѵ і і D I S I D E N Ţ I . 

Intr'o conferinţă recentă, clubul kossuthist a 
hotărît a ţine incompatibil să rămână cineva în 
partid în caz când nu votează transacţia. 

Aseară s'a ţinut din nou conferinţă şi s'a dis
cutat proiectul de transacţie cu Austria. 

Földes Béla a recomandat spre votare proiec
tele de transacţie. 

Holló Lajos dupăce arată câte sarcini a luat 
asupra şi ţara, zice că totuşi, nu e încotro, tre-
bue să voteze, întâi pentrucă nu se poate pro
voca o criză şi ; nesiguranţă, iar al doilea motiv 
pentrucă în schimb s'a mers cu un pas nainte 

în chestia băncii naţionale, anume: pe 1910 se 
declară că naţia cere bancă independentă. 

Polónyi declară că nu va vota transacţia, din 
cauză că ştie bine: s'ar fi putut încheia o tran
sacţie mai bună. Ouvernul n'aveà decât să strâm-
toreze pe M. Sa, şi desigur că nu trebuia să pri
mească urcarea cvotei. 

Apponyi a ţinut o vorbire pledând pentru pri
mirea transacţiei. 

Rabonbanül, supranumit şi liferantul de ovăs, 
Ugron săcuiul, a declarat că el primeşte. 

Oaál Gaszton îşi depune mandatul şi numai 
dacă alegatorii îl vor alege iar, va vota. 

Farkasházi nu primeşte cvota. 
In felul acesta vor ieşî din club Polónyi Oéza 

şi Dezső, Balog Mihály, Oaál Gaszton, baronul 
Wesselényi Ferencz, Marjay Péter şi Endrey 
Gyula. 

financiară. 
Brünn, 10 Nov. 1907. 

II. 

nu Criza americană a devenit acută, 
şi-a ajuns însă punctul culminant. 

Mult a contribuit Ia agravarea ei şi fap
tul, că o mare parte a mijloacelor lichide 
s'a retras repentin din circulaţiune. O parte 
mai norocoasă a deponenţilor înspăimântaţi 
şi-a ascuns avutul agonisit cu mari jertfe şi 
năcaz. 

Banii s'au tot rărit, — lipsa se simţea 
tot mai arzătoare. S'au plătit chiar Ia bursă 
până la 100 procente pentru bani de zi, — 
iar unii s'au îndestulii cu 60 proc. (!?) 

In astfel de împrejurări critice, — când e 
vorba de existenţă, — nu mai întreabă nime 
de procente. 

Fiecăruia, care a ajuns în astfel de situa-
ţiune periculoasă, i-se îndeasă involuntar în 
minte întrebarea, cu care se începe renumi
tul monolog alui Hamlet: 

»A fi ori a nu fi ? !« 
Răsboaiele ultime, flotele de răsboi, ar

mamentele, căile de comunicaţiune, indus
tria etc. etc. au înghiţit sume hörende, cari 

|eles din vreme comoara dumnezeiască ascunsă 
h sufletul fraged al copilei şi delà vârsta de 
aatru ani i-au remarcat înzestrarea muzicală fe-
îomenaiă. 

Cultivând cu o dragoste fără păreche aptitu-
linile copilei şi dându o în şcoala celor mai de 
eamâ profesori ce puteau fi la îndemână (Gas-
;er, d-na Margot, Z. Staub, Lubicz şi Milde), ei 
zbutiră să deschidă încă de pe atunci zorile vii-
oarei carieri de aur, care se va desfăşura cu 
idevărat abia de acum încolo. In diferite con-
:erte, copila minune stârnia entuziazmul şi ad-
niraţia tuturor, prin darurile ei artistice. Piese 
ilasice de măiestri vestiţi ca Bach, Chopin, Sehu-
nann, Liszt, Haydn, chiar Beethoven erau inter-
erpretate cu isteţime, avânt şi preciziune uimi-
oare. 

Aflând despre acest fenomen muzical, M. S. 
tegina, gata întotdeauna să alerge în sprijinul 
rtei şi al vestalelor ei, chemă la sine pe copilă, 
I luă sub aripele-i protectoare şi vreme de trei 
ni (1902—1905) o susţinu la studii în străină-
ate cu bursă din casseta Sa particulară. 

Alegerea măiestrului viitoarei măiestre fu de-
semenea fericită. In cursurile clasei de perfec-
ie ale celebrului Alfred Reisenauer, pianistul cel 
nai mare al timpului şi urmaşul şi chiemat şi 
les al lui Liszt, — Aurelia Cionca se distinse 

în curând şi mtreg Conservatorul din Lipsea ştia 
că această româncuţă este întâia între elevele şi 
elevii lui Reisenauer, ei înşişi admişi după grele 
probe. La examen, juriul a recunoscut în una
nimitate geniul muzical al copilei şi i-a profeţit 
un viitor mare. Iar însuş Reisenauer s'a expri
mat că Aurelia Cionca este »cea mai bună elevă 
pe care a avut o vre-odata«. 

Criticii şi publicul muzical, românesc şi străin, 
au avut repeţite ocazii să se pătrundă de adevă
rul reputaţiei glorioase pe care tinăra artistă şi a 
câştigat-o într'o serie de concerte splendide. 

hi vremea din urmă, două mari concerte — 
unul Ia Berlin, altul îa Viena — au dus şi mai 
departe faima scumpei noastre artiste. Toate zia
rele şi revistele muzicale vieneze şi berlineze au 
salutat în termeni elogioşi debutul ei fenome
nal. Astfel »Neue Zeitschrift für Musik« (Leipzig). 
»Berliner Tagblatt«, »Musikalisches Wochenblatt«, 
»Allgmeine Musikzeitung«, >Vossische Zeitung«, 
»Volkszeitung«, »Signale«, »Illustriertes Wiener 
Extrablatt«, »Neues Wiener Tagblatt«, »Vater
land«, »Die Zeit«, »Deutsche Zeitung«, etc. 

Din lipsă de spaţiu, reproducem aici numai 
părerea vestitului critic muzical vienez dr. Th. 
Helm, care trece drept prima autoritate pe acest 
teren în Austria : »Aurelia Cionca e socotită ab
solventa cea mai bună a măiestrei scoale a pro

fesorului lipscan Alfred Reisenauer, celebru în 
toată lumea ca virtuos şi el însuşi elevul fericit 
al Iui Liszt. Această mare tradiţie a lui Liszt se 
recunoaştea limpede în jocul plin de tempera
ment, cu varieté şi fine nuanţe, a! rapsodiei a 
12 a a maestrului (Liszt), al studiilor Iui Chopin 
şi altor piese executate de d-şoara Cionca 
cu o căldură sufletească deosebită. Intr'adevăr, 
dânsa are un talent adevărat, plin în aceiaş vre
me şi de pasiunea muzicală cea mai curată şi 
cea mai simpatică, astfel că se va vorbi încă 
despre dânsa în lumea largă«. 

Geniala artistă pregăteşte acum un concert 
în Bucureşti, sub patronagiul M. S. Reginei, apoi 
— dacă publicul nostru o va dori şi chema pre
cum o merită — va da şi alte concerte clasice 
în oraşele româneşti mai mari, din ţară şi de 
peste munţi. In urmă, va pleca din nou în străi
nătate, unde munceşte, cu râvnă demnă de me
nirea ei, răspândind în raze de aur numele nea
mului nostru. 

Nu este român care să nu-i ureze din suflet 
izbinzi tot mai număroase — izbânzi ale ei şi ale 
geniului muzicai românesc. 

14 Oct. 1907. /. Scurtu. 

Cel dintâi atelier de pietre monumentale aranjat C P patere electrica. 
I « • nr ' maestru de monu-Gerstenbrein Tamás ^ ^ t 1 -

Fabricaţie proprie din marmora, granit, seynit, labrador etc., din pietre de mor
mânt magazina se află în K o l o z s v á r , F e r e n c z J ó z s e f - u t 2 5 . 

m a g S î S n S a l : KOLOZSIRÁR, OfeSIM ПГ. 21. TELEFON 662. 
Filiale : Nagyvárad, Nagyzeben, Déva şi Bánpatak. 
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abia într'un an—doi se vor putea iar a-
duna şi întregi. 

Mijloacele de plată predilecte, cari circu
lau până de curând aproape exclusiv în 
America, ca cecul etc. şi-au perdut puterea. 
Nu le mai primeşte nime. 

Cine are aur e fericit. Şi toţi caută să şi-1 
câştige. Dar tot aurul care e adunat în de
pozitele americane nu ar fi destul, spre a 
înlocui momentan mijloacele retrase din cir-
culaţiune, — cari se evaluează la sute de 
milioane dollari. 

Secretarul tezaurului public al Statelor 
unite, precum şi câţiva dintre miliardari, au 
pus peste 200 milioane dollari la dispozi-
ţiunea băncilor mai mari. In New-York s'a 
observat pentru un moment o ameliorare, 
— cu toate acestea focul însă nu s'a po
tolit. 

Până când deponenţii nu-şi vor recâştiga 
încrederea în bănci şi nu Ie vor pune ia
răşi la dispoziţie capitalele retrase, — criza 
va dura încontinu. 

Telegrame private au signalât în 8 1. c. 
la Paris, că statul e decis a lua însuşi în 
mână emiterea de note, cari vor fi acope
rite cu aurul înmagazinat în cassele statu
lui, evaluat de curând la 150 milioane dol
lari. Acestea vor fi probabil bilete interimale, 
iar nu note de stat. 

Aur, aur ne trebue, strigă americanii ! Se
tea lor e mare. 

Au forţat toate venulele posibile finan
ciare, s'au folosit de toate speculaţiunile de 
arbitragi etc., numai să ajungă la aur. 

Cu toate că recolta anului curent a fost 
cu mult mai mică decât cea din anul tre
cut, totuşi forţând exportul de cereale, bum
bac, aramă etc., aceasta a întrecut pe cel 
precedent. 

Prin aceasta Europa devine debitoare, iar 
contravaloarea curge în aur spre America. 

Banca Angliei a pus în scurt timp sume 
enorme la dispoziţia Americei. Ca şi în 
toamna anului trecut, asemenea a intervenit 
şi de astă dată Banca Franţei, punând aur 
la dispoziţia B. Angliei pentru cererile ame
ricane. 

Aceasta s'a întâmplat excontând cambii 
londoneze cu scadenţă lungă, în sumă de 
circa 75 milioane frcs, luând de bază etala-
nul B. Angliei, — după altă versiune însă 
numai 4 3 | 4 proc, — declarând, că în caz 
de lipsă e dispusă a-i pune şi alte cantităţi 
la dispoziţie — ceeace o poate face cu uşu
rinţă fiindu-i pivniţele îndesuite cu aur. 

Natural, că după câteva luni aurul acesta 
se va reîntoarce iarăş de unde a plecat, 
fiind scadenţele plătibile în aur. 

Unii financiari susţin, că B. Franţei ar 
putea pune la dispoziţia B. Angliei chiar şi 
15 mii. funţi sterlingi, fără a simţi vr'o 
slăbire. 

Banca imperială germană a pierdut în 
câteva săptămâni peste 41 mii. mărci în aur. 

In ultimele 2 săptămâni s'a exportat în 
America aur în valoare de mai bine de 12 
mii. funţi sterlingi. 

Punctul de saturaţiune al americanilor e 
însă departe, — ei au lipsă de sume 
oribile. 

Ca rezerva de aur a băncilor de emisiune 
europene să nu scadă prea — prea, acestea 
au crezut, că e timpul suprem a pune stă-
vilar exportului de aur. 

Aceasta s'a întâmplat lâ finea lunei tre
cute urcând etaloanele, — la Londra deia 
5 şi jum. la 6 şi jum. 

Cu toate acestea exportul de aur s'a con
tinuat în aceeaşi măsură. 

Patru zile mai târziu B. Angliei se vede 
nevoită a urca etalonul la 6 proc, că să-1 
mai urce odată în 7 I. c. la 7 proc, — 
ceeace nu i-s'a mai întâmplat de când cu 
criza din 1873, — urmarea răsboiului franco-
german. — In decurs de 8 zile a urcat deci 
etalonul de 3 ori : delà 4 şi jum. Ia 7 proc. 

In galop îi urmează şi celelalte bănci de 
emisiune europene: Banca imp. germ. mai 
urcă odată etalonul la 7 şi jum. proc. în 8 
1. c , ceeace încă nu i-s'a mai întâmplat. — 
Banca naţională din Belgia la 6 proc. pen
tru lombard la 6 şi jum. proc, — Holanda 
6 proc, Elveţia 5 şi jum. proc. Danemarca 
7 proc. Svedia 6 şi jum., România 8 proc, 
pt. lombard 8 şi jum. proc, — iar în Pe
tersburg 9 proc. pt. cambii de 9 luni, 
etc. etc. 

Banca Franţei e cea mai bogată, bine 
organizată şi conservativă între băncile de 
emisiune. 

Stocul ei de aur de prezent e circa 
2,800.000.000 frcs, — de 4 ori mai mare 
decât B. Angliei, al cărei stoc a scăzut de 
prezent repede Ia circa 750.000.000 frcs, — 
iar în argint are B. Franţei în cifră rotundă 
1,000.000.000 frcs. 

Ca rezerva ei de aur să nu fie atacată 
direct şi cu prea mare vehemenţă de către 
americani, într'o şedinţă lungă, ţinută în 7 
1. c. a decis urcarea etalonului delà 3 şi jum. 
la 4 proc, la care n'a mai ajuns din 1900 
încoace, — declarându-se prin aceasta soli
dară cu celelalte toate. 

Asemenea a decis B.-A.-Ungară urcarea 
etalonului în şedinţa sa din 9 I. c. ţinută 
înainte de amiaz. 

Toate urcările etaloanelor pe pieţele eu
ropene sunt a se atribui primo loco crizei 
americane. Băncile, de emisiune văzându-şi 
periclitate rezervele de aur, s'au văzut con
strânse a purcede în chipul de mai sus, 
spre a se apără contra atacului american. 

Signalul de alarmă Ia dat B.-Angliei. 
Cu toate că în cercurile financiare se 

aştepta o urcare a etalonului, totuşi urcarea 
repentină şi nervoasă a pus pe mulţi în 
uimire. Lumea se întreba nedumerită, oare 
singur criza americană să fie cauza acestei 
proceduri, sau poate s'au observat şi unele 
speculaţiuni neprecaute, scufundate, precum 
şi neregularităţi în maşinăria comerciului şi 
economiei naţionale engleze, cari ar putea 
lua eventual dimensiuni periculoase. 

Tot aşa se întreba lumea în primul mo
ment şi la Berlin. 

Unele reviste economice germane atribue 
urcarea etalonului oficios în Berlin, singur 
crizei americane. Altele însă zic, că o parte 
i-se cuvine şi industriei şi comerciului ger
man, înşirând seria falimentelor mai mari, 
din Hamburg etc. 

Singur urcarea etaloanelor, de prezent nu 
e mijloc destul de puternic pentru a putea 
stabili cu deplin succes exportul de aur 
din Europa, — zic unii financiari. Europa 
va fi necesitată a păşi şi cu alte mijloace 
faţă de năvălirea americană. 

Aşa d. e. se presupune, că R. Angliei va 
exconta cambii scurte, de provenienţă ame
ricană numai cu un etalon mai urcat, 8—9 
proc. şi cambii de 2 luni cu 10 proc etc. 

Continuând exportul de aur e decisă a 
urca etalonul la 8 sau 9 proc. chiar. Na
tural, că acesta nu va fi de durată lungă, 
— dacă peste tot va urca, — e mai mult 
numai un semn pentru americani. 

Din New-York se signalează, că preten-
ziunile americane ar fi pe sfârşite,— realita
tea însă dovedeşte contrarul, — exportul 
continuă, cu toate că în urma cursurilor 
s'ar aştepta ca din America să curgă aurul 
spre Europa. 

Cursurile au întrecut relaţiunea. —Ame
ricanii perzând 3 proc. totuşi impoartă încă 
aur. — 

Situaţia B. Angliei e cu atât mai dificilă, 
cu cât în luna Dec. i-se vor detrage 3 mii. 
funţi sterlingi în .aur pt. Egipet, iar pe finea 
lui Decemvrie circa 5—6 mii. f. st. pentru 
provinţă. 

Vom vedea ce ne aduce Moş-Crăciun! 
Nuci de aur Ia tot cazul nu. V. V. B. 

Desvălirea statuei lui Lascar Catargiu. 
Duminecă la orele 10 dimineaţa s'a făcut în Bu

cureşti solemnitatea pentru desvălirea statuei iui 
Lascar Catargiu, ridicată la încrucişarea bulevar
dului Colţea cu str. Romană. 

In faţa statuei s'a oficiat un serviciu divin de 
către P. S. Sa Arhiereul Nifon, vicarul mitropo
liei, asistat de cler. Răspunsurile au fost date 
de cor. 

După săvârşirea serviciului divin, pânza care 
învăluia statuia s'a tras jos, iar P. S. Arhiereu a 
stropit monumentul cu apă sfinţită. 

Imediat apoi au început cuvântările în ordinea 
următoare : 

Discursul dlui O. Or. Cantacuzino, preşedin
tele comitetului pentru ridicarea statuei. 

Dsa reaminteşte calităţile lui Lascar Catargiu, 
ca bărbat de stat. Bun şi b-ând în raporturile 
sale intime, neindulgent şi energic în actele pu
blice, Lascar Catargiu a avut o lungă şi roditoare 
carieră politică. 

Oratorul reaminteşte rolul pe care Lascar Ca-
targi l-a avut în mişcarea delà 1848 şi mai târ
ziu, la 1858, actul de abnegaţie pe care l-a făcut 
renunţând !a scaunul de Domn. Mai târziu, după 
unire, Lascar Catargiu a fost ales vicepreşedinte 
al adunării, în care calitate a prezidat şedinţa 
delà 2 Martie 1862, în urma căreia, la ieşirea 
din Cameră, a fost asasinat Barbu Catargiu. 

La 1866, Lascar Catargiu face parte din locote
nenta domnească; el a prezidat la toate actele 
istorice din acea epocă. A prezidat alegerile con
stituante şi a dat cetire Mesagiului de deschidere 
al Constituantei. Ca prim-ministru, el prezidează 
ministeriul domnitorului Carol I. Mai târziu, fu 
ales preşedinte al Camerei. 

In 1871 Catargiu a fost însărcinat cu formarea 
cabinetului ; în acea situaţie gravă, el restabili 
încrederea dintre ţară şi Suveranul său. 

La 1891 Catargiu a format ministerul de con
centrare conservatoare retrăgându-se la 1895. 

La 1896 Catargiu încununează cariera sa poli-
litică, acordând concursul său la rezolvirea cri
zei mitropolitane. In 1899, acest om de stat de
săvârşit a părăsit această lume. 

Lascar Catargiu va rămânea o pildă Ia vechiul 
caracter românesc, — a fost un mare român, 
care a luptat pentru întemeiarea şi propăşirea 
patriei sale. 

încredinţez dar monumentul dlui primar al 
capitalei. 

Dl Vintilă I. Brătianu, primar al Capitalei, ro
steşte următoarea cuvântare : 

>Domnule preşedinte, sunt fericit că am cin
stea să primesc, ca primar al Bucureştilor, mo
numentul ce inauguraţi azi. Pot astfel aduce, în 
numele Capitalei, prinosul ei de recunoştinţă me
moriei lui Lascar Catargiu, care delà unire în
coace şi a desfăşurat activitatea lui politică în o-
raşul nostru. 

Alţii vor judeca mai bine ca mine partea de 
tnrîurire pe care omul de stat a avut-o atât în 
renaşterea României, cât şi în mersul statului 
nostru ; cred însă că îmi este îngăduit să apre
ciez unele din însuşirile pe care le-a avut cel pe 
care 1 sărbătorim azi, însuşiri cari i-au asigurat 
un loc de căpetenie în vieaţa noastră publică, în 
cei din urmă cincizeci de ani. 

Această judecată poate fi cu atât mai nepărti
nitoare cu cât, vorbind de Lascar Cartagiu, aduc 
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aci îîn bună parte cuvinte auzite dela potrivnicii 
săi politici, şi, aş putea zice, spuse în mijlocul 
chiar a focului care animă lupta de altădată. 

Aceste însuşiri, pe cari voesc să le reamintesc, 
erau de acelea cari nu numai dădeau lui Lascar 
Catargiu drept la stima adversarilor lui, dar şi 
cari impun pe conducători. 

Adevăratele partide politice, adecă cetăţenii gru
paţi pentru servirea intereselor generale, grupaţi 
după principiu sau după aspiraţii, au nevoie mai 
întâi de încrederea nelimitată în conducătorul lor. 
Desînteresarea şi cinstea acestuia asigură ori şi 
când pe soldaţii c e l urmează, că sunt conduşi 
pe o cale ce se crede a binelui obştesc. Aceste 
două însuşiri dau cuvintelor şi sfaturilor şefului 
prima autoritate, şi nu cea mai puţin dispensa
bilă, autoritatea morală. 

Statornicia în principii şi o măsură dreaptă în 
aplicarea lor asigură pe soldaţi contra unei po
litici şovăitoare sau de aventuri. Adeseaori Lascar 
Catargiu, om practic şi cu bun simţ, cunoscător 
al ţărei, avu să tempereze unele măsuri excesive 
ale prietinilor săi politici. 

Pe lângă aceste calităţi cari erau întrupate în 
şeful partidului conservator, el aveà încă o alta, 
cel puţin tot atât de esenţială pentru un condu
cător politic: un patriotism neîndoios. Dacă in 
zilelele noastre este nevoie ca toate faptele unui 
om politic să fie însufleţite de acea iubire de 
neam, care înalţă aspiraţiile şt îndoieşte energa, 
erà şi mai multă nevoie de această însufleţire în 
acele timpuri de lupte naţionale. 

Deşi asupra soluţiilor ce el susţinea, puteau 
să fie deosebiri de vederi între Lascar Catargiu 
şi protivnicii lui poîitici, aceste însuşiri cari for
mau baza chiar a individualităţii lui politice, i au 
câştigat într'atât stima adversarilor, în cât după 
cum se cuvine la fapte mari, s'a putut ajunge 
la o colaborare adevărată şi rodnică a tuturor 
pentru binele ţărei. Cea mai temeinică probă o 
avem în acţiunea comună înainte de Februarie 
1866 şi în desemnarea lui Lascar Catargiu în loco
tenentă, care trebuia să treacă domnia dinastiei 
actuale, dinastia care era să asigure în mod sta
tornic însuş fiinţa statului nostru. 

Bazat, deci, pe rolul de căpetenie avut de Las
car Catargiu în ultimii cincizeci de ani, pot în 
numele Capitalei, die preşedinte, sä vă mulţu
mesc de înălţarea acestui frumos monument în 
oraşul nostru, cât şi să vă asigur că comuna va 
îngriji cu toată pietatea ce merită figura pe care 
o reprezintă. (Aplauze). 

Discursul dlui Take lonescu. In a doua jumă
tate a veacului trecut România a avut să înde
plinească două opere mari : unirea şi organizarea 
modernă a statului român. Lascar Catargiu a fă
cut parte dintre uriaşii cari au conlucrat la ace
ste opere. Vieaţa lui a fost de o extraordinară 
unitate. E cu neputinţă să se scrie istoria celei 
de a doua jumătăţi a veacului trecut, fără să nu 
se slăvească şi Lascar Catargiu. Ce răsplată mai 
preţioasă decât aşa? 

Oratorul trece în revistă faptele mari săvârşite 
de Catargi. 

Monarhia constituţională a fost idealul Iui Ca
targiu şi a socotit-o ca singura garanţie că inte
resele statului nu vor fi jertfite patimilor. De 
aceea a luptat ca această monarhie să fie puter
nică. Şi a leuşit. 

Pentru întărirea ideii monarhice, el a lucrat şi 
pentru întărirea regimului parlamentar. Era veş
nic preocupat de a îndrepta administraţia ţărei, 
şi de a o face cât mai independentă. El n'a cu
cerit dragostea mulţimei, căci nu cultivase do
rinţele ei. Vremea a lucrat însă pentru dânsul şi 
la sfârşitul vieţei s'a bucurat de o mare popula
ritate. 

In cei 9 ani cari au trecut dela moartea sa, 
respectul şi admiraţia ţărei pentru Lascar Catar
giu a crescut. Acum putem mai bine deosebi 
pe marele român care a fost el, pe şeful parti
dului conservator. Generaţiile viitoare vor vedea 
într'insul cea mai curată vieaţă de român. 

Discursul dlui N. Filipescu. Cinstim pe un 
mare român căruia i se cuvenea bronzul ce ne
mureşte. Se cuvine să pomenim aci mai ales de 
omul ţării, decât de şeful de partid. 

Oratorul reaminteşte partea pe care a avut-o 
Catargiu Ia mişcarea de renaştere naţională dela 
1848 şi 1859, apoi Ia întemeierea constituţiei. 
Catargiu a înăbuşit mişcarea revoluţionară dela 
1871. La 11 Martie Domnitorul era să abzică. 
Ce ar fi fost în ziua de azi dacă această hotă-

rîre s'ar fi îndeplinit? Ce ar fi fost dacă nu ar 
fi fost Lascar Catargiu, care a expus Domnitorului 
nenorocirile pe cari le ar fi adus asupra ţării 
această hotărîre? Ar fi urmat dezastrul finan
ciar şi anarhia. 

Apoi Lascar Catargiu n'a mai guvernat decât 
cinci ani, căci era lipsit de popularitate. 

Mai presus de toate calităţile lui Lascar Ca
targiu, el a fost capul cel mai cumpătat din tim
pul său: liberal, revoluţionar sau conservator, el 
a întrupat şi a înţeles întotdeauna diferitele si
tuaţii istorice ale ţării. Fără Lascar Catargi, par
tidul conservator nu ar fl fost ce este: recuno
ştinţă şi laudă lui. 

Discursul dlui P. P. Carp. Inaugurăm statuia 
unui adevărat om de stat şi doresc ca gene
raţia următoare să vadă în el pilda virtuţilor ce
tăţeneşti. 

El a ajuns tinăr ia poziţii înalte, nu prin nume, 
ci prin calităţile sale. 

Lascar Catargiu într'un stat nou, în care min
ţile erau frământate de reforme, — a rămas nu
mai cu bunul lui simţ. Acest bun simţ a înce
put să devie cam rar în România modernă. Pe 
lângă aceasta mai avea o calitate: nu era invi
dios, nu credea că talentele cari se ridică îl 
adumbresc. Ori-unde a găsit un talent şi-l-a 
apropiat şi s'a servit de dânsul. 

Când într'un moment de juvenilă descurajare, 
M. S. Regele a manifestat dorinţa de a abzice, 
autoritatea şi forţa lui Lascar Catargiu i-au ser
vit ca să redobândească încrederea în iubirea 
naţiune!. 

Fac apel Ia toţi tinerii ca d-nii Take lonescu, 
Marghiloman etc., să spue dacă nu au fost chie-
maţi şi îmbrăţişaţi cu căldură de Lascar Ca
targiu. 

N'a avut calităţi briliante, dar a fost un desă
vârşit om de stat. Generaţia tinără ar trebui să ia 
pildă dela dânsul. Fără calităţile Iui nu poţi fi 
bărbat de stat, poţi fi un meteor, care străluceşte 
o clipă pe cer, dar odată stins îl lasă mai întu
necat ca mai nainte (aplauze). 

Coroanele. Coroane s'au depus în total vr'o 
şapte. M. Sa Regele a trimis o mare şi frumoasă 
coroană de flori naturale, cu inscripţia: »Lui Las
car Catargiu, în recunoscătoare amintire«. 

Cu prilejul desvăluirei statuei lui Lascar Catar
giu, M. Sa Regele a trimis următoarea scrisoare 
dlui G, Gr. Cantacuzino, preşedintele comitetului 
de iniţiativă: 

* Scumpe Domnule Cantacuzino, 
»In momentul desvăluirei statuei ridicate în mij

locul Capitalei lui Lascar Catargiu, gândul meu 
recunoscător se uneşte cu acel al Domniilor V. 
spre a cinsti memoria acestui mare bărbat de sfat. 

»Nici odată nu voiu uita partea cea mare ce a 
luat la reorganizarea ţării când totul era de făcut, 
judecata Iui cea sănătoasă, tăria de caracter şi iu
birea de patrie care însufleţeau toate actele sale ; 
nu voiu uità mai cu seamă neţărmuritul devota
ment ce mi-1 a arătat în nişte grele şi neşterse 
împrejurări. 

»Din adâncul sufletului închin dar prinosul 
meu de gratitudine acestui mare şi bun cetăţean, 
al cărui nume deapururea va însemna credinţa 
către ţară şi tron şi va sluji drept pildă de sta
tornicie generaţiilor viitoare. 

Sărbătoarea de astăzi îmi dă plăcutul prilej de 
a vă reînoi, scumpe domnule Cantacuzino, încre
dinţarea sentimentelor de afecţiune ce vă păstrez. 

Castelul Peleş, în 26 Oct. 1907. Carol. 

Mişcarea culturală. 
Convocare . Despărţământul Mediaş-Ibaşfalău 

al reuniunei gr.-cat. din arhidiecesă îşi va ţinea 
adunarea sa de toamnă, Duminecă în 24 Noem
vrie a. c. în şcoala gr.-cat. din Proştea-mare, la 
care cu toată onoare ne permitem a învità pe 
toţi binevoitorii şi sprijinitorii învăţământului no
stru poporal. 

Mediaş, la 5 Nov. 1907. Izidor Dopp, preşed. 
Ioan Pavel, notar. 

Pentru ţărani. 
Dispoziţiuni generale. 

(Urmare.) 
Art. 33. — Sunt nule contractele agricole cari 

cuprind stipulaţiuni contrare legii de faţă. 
In contractele de învoeli agricole sunt oprite 

clauzele penale şi cele de solidaritate. 
Art. 34. Sunt interzise ori-ce dări suplimentare, 

în natură sau în bani, proporţionale sau de nume, 
precum şi supra-sarcini, în munci sau lucrări (ru-
sfeturi) cari nu fac parte din cele prevăzute în 
această lege, precum dări de nume, dări uniforme 
obligatorii pentru presupuse foloase, de cari nu 
toţi locuitorii se bucură în realitate, ca pescuit 
lemne de foc, burueni, etc. 

Art. 35. — Nu se va putea stipula în contrac
tele agricole nici o dare în natură sau în bani, 
proporţională sau de nume, în folosul proprieta
rului sau arendaşului pentru paza holdelor. A-
ceastă pază se va face de păzitorii câmpeni. 

Art. 36. — Invoelile cuprinse în legea de faţă 
nu se pot face de cât prin contracte în scris. Ori 
ce abatere dela această dispoziţiune atrage după 
sine o amendă de 500 (cinci sute) lei. 

Contractele de învoeli agricole nu se pot în
cheia decât între muncitorii agricoli în persoană 
şi între proprietari, arendaşi sau împuterniciţii lor. 

Art. 37. Nu se va da curs, nici după legea 
actuală, nici după dreptul comun, reclamaţiunilor 
fundate pe stipulaţiuni contrare legii de faţă. De 
asemenea nu se va da curs reclamaţiunilor cari, 
deşî conforme acestei legi, nu sunt însă înte
meiate pe contracte scrise şi autentificate. 

Art. 38. Nici un ţăran nu va putea face spe
culă, arendând în orice mod Ia alţii pământul 
luat dela proprietar sau arendaş, în întinderea 
prevăzută Ia art. 1, al a, afară numai în cazurile 
de deces, de infirmităţi sau în alte cazuri de forţă 
majoră constatate de judecătorul de ocol. 

Art. 39. Când ţăranul nu şi-a îndeplinit înda
toririle, în ce priveşte buna cultură a pământu
lui său efectuarea muncilor, proprietarul sau aren
daşul poate cere judecătorului rezilierea contrac
tului. 

Art. 40. Invoelile agricole, prevăzute la art. I, 
al. a şi b, nu se vor putea încheia pe mai mult 
de 5 ani; iar cele prevăzute la alin. c. nu se vor 
putea încheia decât ce! mult pe un an. 

Art. 41. Anul agricol determinat prin prezenta 
lege, începe la 1 Martie şi se termină Ia sfârşi
tul lunei Februarie care urmează. 

om străinătate. 
Moartea unui ministru. Din Roma se tele

grafiază, că ministrul lucrărilor publice italiene 
Emanuele Qianturco a încetat din vieaţă. Regele 
a denumit urmaş al său pe deputatul Pietro 
Bertolini. 

* 
Desch iderea dumei . Petersburg, 11 Noemv. 

Ţari;l a împuternicit pe consilierul intim Golubev 
cu deschiderea noii dume, care va aveà loc în 
14 1. c. 

Abdicarea ministrului Stolypin. Ziarului 
»Voss. Zeitung« din Berlin i-se telegrafiază din 
Petersburg că ministrul preşedinte rus Stolypin 
a abdicat şi în locului lui va fi încredinţat cu for
marea noului cabinet Akimov, preşedintele sena
tului reacţionar imperial. 

MUTAU 
A R A D , 12 Noemvrie n. 1007. 

— Perechea regală g e r m a n ă în Englitera. 
Se telegrafiază din Berlin : Perechea regală ger
mană a trecut alaltăieri pe o ceaţă deasă prin 
canalul Ia Manche. Cătră seară s'a mai rărit ceaţa 
şi vapoarele germane au putut înainta mai liber, 
cu toate acestea din precauţiune nu s'a dus în 
portul din Portomouth, ci a ancorat ia 15 kil. 
spre sud după limba de pământ. Ieri dimineaţă 
flotila a ridicat ancorele şi au plecat mai de
parte. 

Pentru primirea perechei regalegermaneîn An
glia să iau măsuri severe din partea autorităţilor 
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engleze mai ales de supuşii germani, cari nu pot 
căpătă bilet pentru participare Ia primire fără re-
comandaţia consulului german. Faţă de englezi 
sunt cu mai puţin scrupul. 

— Cununie. D na văd. Elena dr. Popu n. 
Man iu anunfă cununia ficei sale Livîa cu dl dr. 
Romul Boilă, care se va celebra Ia 17 Noemvrie 
1907 st. n. In bisericacatedrală din Blaj Ia orele 
3 şi jum. d. a. 

Multe felicitări. 

— Distincţie. Ol Iustin Olariu, unul dintre 
cei mai distinşi meseriaşi român din Arad a fost 
obiectul unei distincţiuni din partea ministerului 
de comerciu. Ministerul 1-a însărcinat ca de pe 
teritorul camerei comerciale din Arad să funcţio
neze în Budapesta ca maiestru-profesor la cursul 
special de încălţăminte. Dsa a şi plecat la Bu
dapesta. 

11 felicităm! 

— Cutremur îngroz i tor a bântuit iar în 
jurul Karatagului. După o telegramă din Peters
burg, cutremurul a fost atât de îngrozitor, încât 
s'au dărâmat toate casele de prin sate. Pe 
lângă pagubele enorme, sunt şi peste 1000 oa
meni sub ruine. 

— La ştreang. Tribunalul din Sighetul-Mar-
maţiei a respins cererea de reînoire a procesului 
lui Husz Abraham şi soţii, cari au jefuit şi asa
sinat pe curierul postal delà Petrova. In curând 
deci cei osândiţi la ştreang vor fi executaţi, de 
cumva nu vor fi graţiaţi de M. Sa. 

— Reuniunea femei lor r o m â n e din Blaj 
şi-a ţinut adunarea generală de toamnă Duminecă 
în 27 Oct. a. c. Deşi şi-au trimes şi Invitări spe- ' 
ciale la aceasta adunare, totuşi scrie » Unirea* — 
sala cea mare a Casinei era aproape goală. Am 
remarcat cu adâncă tristeţe mai ales absenţa ge
neraţiei mai tinere, a doamnelor rom. din Blaj, 
ceeace, deşi am amintit-o mai la toate adunările 
generale, cu adâncă mâhnire trebue să o spunem 
nu am esperiat nici o îndreptare în privinţa a-
ceasta. Tot cu aceeaş mâhnire constatăm, că cele 
mai multe din aceasta generaţie nici chiar mem
bre nu sunt. Aci nu mai văd deloc însufleţirea 
aceea caldă faţă de reuniune, care a călăuzit pe 
membrele fundatoare ale ei. Iată câteva date sta
tistice din raportul general : Reuniunea are mem
brii : fundatori, onorari, ordinari etc. 143. Averea 
reuniunel e peste 10.000 cor. iar fundatiuni are 
trei : Ana Vlassa 60914 cor. Leontina F. Negruţ 
940 cor. Maria H os su n. Szebeni 20098 cor. S'au 
dat în anul 1907 elevelor delà şcoala de fete din 
loc ajutoare 560 cor. premii de cărţi 50 cor. Iară 
pe anul 1908 s'a preliminat 500 cor., cari se vor 
da şcoalei de fete din loc, având a le întrebuinţa 
pentru procurarea unui mobiliar de şcoală mai 
corespunzător. Tot aci s'a luat hotărîrea a se 
continua seratele, cari în anii trecuţi au reuşit 
atât de bine. 

— Ştiri bune. La adunarea generală extraor
dinară a bănci »Sentinela« din Satul-nou, în dis
cursul său de deschidere, directorul Petru Stoica 
a arătat bazele propăşirii acestui institut, care şi-a 
încheiat deja şi a treia emisiune de acţii. Un ac
ţionar şi membru în direcţiune, părintele Ioani-
chie Neagoe din vecini, a mulţumit patetic des
toinicului cârmaci din fruntea institutului, de care 
este legată frumoasă izbândă a » Sentinelei* ro
mânilor din acele părţi. 

Eram faţă şi câţiva acţionari din Oraviţa, din-
tr'un ţinut roditor de acţionari, cari participăm 
la mai multe adunări generale d'ale băncilor noa
stre româneşti, dar de nicăiri nu ne-am întors cu 
impresii atât de bune. 

O armonie de cugete şi simţiri, ca Ia »Senti-
nela«, n'am ліаі pomenit. Nici un semn de opo
ziţie, ori de nemulţumire. întreagă adunarea ge
nerală avea aparinţa unei familii tignite, care 
trăieşte bine, având un tată bătătarnic, agonisi-
tor, care îşi ţine şi-şi creşte copii cu înţelep-

, ciune. lată de unde vine reputaţia demult stabi
lită a domnului Stoica, care ştie să şi aleagă şi 
slujbaşi-colaboratori, cari să samene cu dânsul. 

Scrietorul acestor rînduri, sunt vesel, că parti
cipând şi eu la o adunare generală a »Sentine-
îei«, pot vesti cititorilor noştri un lucru rar în 
vieaţa noastră publică, in care încă n'a străbătut 
deabinele admoniarea proverbului 

»Unde întră cearta 'n casă 
»De-acolo norocul iasă...* 

Direcţiunea şi inspecţiunea institutului > Ora vi 
ţana< au hotărît, la propunerea membrului dr. 
Mihail Oropşianu, ca din tantiemele membrilor 
să creeze, un mic fond de binefacere fk memoria 
reposatului Torna Stanca. (»Progresul*.) 

— Nenoroc i re pe l inia ferată din Lon
dra. Alaltăieri din cauza ceţei dese s'a întâmplat 
în Londra o nenorocire pe linia ferată. La gara 
Finsburg, două trenuri s'au ciocnit. Ambele au 
fost încărcate de pasageri. Două vagoane s'au 
ruinat deplin şi mulţi pasageri s'au rănit. Pe ră
niţi numai cu greu i a u putut scoate de sub 
ruinele vagoanelor. 

— Colecţ ie de falsificări. Din Londra se 
scriu următoarele: Cu ocazia procesului în afa
cerea pretinsei cutii cu relicvii antice, funcţiona
rul Muzeului britanic, care e însărcinat cu paza 
antichităţilor, a declarat că acea re lie vie e un 
obiect falsificat, care are preţ pentru colecţia fal
sificatelor aflătoare în muzeu. 

In urma acestei declaraţii, numeroşi vizitatori 
s'au strâns la muzeu cerând să li-se permită ca 
să viziteze secţia în care se află falsificatele. Ei 
fură uimiţi când auziră că publicul nu-i admis să 
vadă falsificatele. 

Colecţia acestora ar fi foarte mare, ceeace e 
lesne de priceput când se ştie că Muzeul brita
nic există de 151 de ani. S'a întâmplat adesea 
că au fost expuse multă vreme presupuse anti
chităţii, fără să se bănuiască cum că sunt falşe. 

Acum, îndată ce se bănuieşte o falsificare, o-
biectele expuse sunt strămutate în secţia falsifi
catelor. 

Se crede că e primejdios a se lăsa publicul să 
le viziteze, deoarece colecţia lor ar fi cel mai bun 
mijloc pentru instruirea falsificatorilor în meşte
şugul lor. 

— »Every B o d y s Magazine«, una dintre 
cele mai iubite reviste lunare din Statele Unite, 
înghite păduri întregi spre a ş i procura materialul 
brut pentru hârtie. 

Revista aceasta se scoate în 600000 de exem
plare. In anul 1906 revista a încasat petru anun
ţuri 750.000 de dolari, ceeace nu i de mirat dacă 
se ţine samă că fiecare număr are 200 de pagini 
pline cu anunţuri. In numărul pe Noemvrie se 
află inserţii în valoare de 74000 de dolari. 

Venitul brut din vânzarea exemplarelor şi din 
anunţuri se ridică în 1906 la 9 milioane de fr. 

Excedentul anual al revistei sus pomenite se 
ridică la 2 milioane de franci. 

In Statele Unite şi în Anglia sunt foarte popu
lare astfel de reviste de distracţie cari conţin bu
căţi uşoare, sunt frumos ilustrate şi dau cetitori
lor multă materie instructivă şi interesantă. Ele 
s'au introdus prin preţul lor ieftin care variază 
între 10—15 bani. 

hebu !« strigă el. Cuvântul fu găsit. Şi aşa mai 
departe. 

— Kerekes Pál, împletitorie de ciorapi cu ma
şina, Arad, Kossuth u. 66. 

— Faţa fragedă şi mâna albă este de cea mai mare 
importanţă pentru frumseţea femeilor. Astăzi fiecare damă 
foloseşte numai cremă Marta şi săpun Marta, fiindcă nu
mai aceste s'au adeverit ca adevărat bune în contra pi
struilor, petelor de ficat, coşuri, mitteseri, roşeaţa manilor 
Dă feţii şi manilor frăgezime şi coloare albă ca zăpada 
preţul unui borcan cremă Marta costă 1 cor. o bucată să
pun 70 fii. Se poate comanda la singurul preparator: Tó-
nay Imre şi Wae h s m a n n Jenő, droguerie şi parfume
rie ín Szabadka. 

Ultime informafiuni. 
1 3 i n d i e t Л . 

— Prin te lefon. — 

Budapesta, 12 Noemvrie, 4 ore. In şedinţa 
de azi s'a votat şi a treia oră proiectul de 
indemnizare. S'a urmat apoi discuţia asu
pra proiectului de transacţie cu Austria. 

Supillo a luat cuvântul, ungureşte, ară
tând că vrea să citească o declaraţie în nu
mele croaţilor. 

Prezidentul i-a detras cuvântul. 
Croaţii protestează indignaţi. 
Vorbesc apoi, până la sfârşitul şedinţei 

croaţii Jurmin şi Pinterovits, combătând 
proiectul de transacţie. 

I ^ r â / f o v i ş i î ' e a , u n e i c a s e . 
Oradea-mare, 12 Noemvrie. O casă 
nou zidită, dar defectuos, s'a prăbu
şit. Sunt 10 morţi. De vină e ingi
nerul. 

Concert, petreceri. 
Inv i t a r e . Societatea de cântări »Hilaria* din 

Oradea-Mare aranjează în 17 I. c. Duminecă la 
11 ore, un matineu cu cântări de cor, declamări 
şi disertaţie. Toţi românii de bine să-şi ţină de 
datorinţă a luà parte Ia acest festival al bravei 
noastre tinerimi academice din Oradea-Mare. 

Economie. 
Bursfe de mărfuri şi Uecte din Budapest«» 

Budapesta, 12 Nov. 1907. 

— Biblia î n 4 0 0 d e limbi. O revistă engleză 
dă câteva indicaţiuni asupra »Bibliei în 400 de 
limbi«, opera colosală a misionarilor, cari s'au 
împărţit pe tot globul pentru a putea face acea
stă traducere, chiar dacă vr'unul dintre ei ar tre
bui să petreacă patru sau cinci ani într'un ţinut 
pierdut din lume, ca să reuşească să o traducă 
în limba din acel ţinut. In Hebridele Noui, por
cul, şoarecele şi cânele formează toată zoologia. 
C e i de făcut pentru a concilia, cu această tur-
minologie animală foarte sumară, fauna biblică 
mult mai sumară? 

In acel ţinut nu se găseşte cuvântul »oraş«. 
Numerile nu trec de cifra 4. Nu se zice 5, ci se 
arată mâna ; amândouă manile, pentru a arătă cifra 
10; se întrebuinţează şi picioarele pentru a ajunge 
până la cifra 2 0 ; apo : , un gest vag deasupra 
urechilor înseamnă >mult«. La indienii Masquitos 
din Nicaragna, pe ţărmul Atlanticului, pentru a 
traduce cuvântul » păcat « se scrie » saura*, ceeace 
vrea să zică >nui bun de mâncat.* 

In Tahiti, indigenii n'au termini pentru con
cepţiile abstracte, ca » con ştiinţă <, »cinste«. In 
Uganda, doctorul Crawtor, a aşteptat cinci ani 
până să găsească echilivalentul cuvintelor plagă, 
flagel, ciuma, — de exemplu plaga Egiptului, — 
în limba indigenilor. 

Intr'o zi întâlneşte un indigen, care se plângea 
de înmulţirea grozavă a şoarecilor în sat. *Di-

ÍNCHEERE 
Qrâu pe Apr. 1908 (100 klg.) 
Secară pe Apr. 
Ovăs pe Apr. 
Cucuruz pe Mai 1908 

a 1 ORA t 

25-52—2554 
2382—23-84 
17-24-17-26 
14-76—14-76 

INCHEEREA la 4 ORE : 
Qrâu pe Apr. 
Secară pe Apr. 
Ovăs pe Apr. 
Cucuruz pe Maiu 1908 

25.60—25-62 
23-90—23-92 
17-28—17-30 
14-78—14-80 

Preţul cerealelor după 100 klg. a fost următorul ; 
Orâu 

De Tisa — — — — 
Din comitatul Albei — 
De Pesta— — — — 
Bănăţenesc — — — 
De Bacica — — — 
Săcară — — — — 
Orzul de nutreţ, cvalitatea I. 

> de cvalitatea II — 
Ovăs > » I — 

» » » II — 
Cucuruz vechiu 

> nou 

23 K. 
24 
23 
24 
24 
22 
15 
15 
16 

14 

8 0 - 2 5 K. 40 fi!, 
10 
95 

15-
50-
90-
70-

-24 
-25 
-24 
-24 
-22 
-16 
-15 
-16 

70—14 

90 
10 
80 
95 
75 
10 
90 
30 

90 » 

Redactor responsabil loan N. I o n . 
Editor-ircorietar Geor/e Nicbin. 
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ca praxă, doctor iurist şi care posede bine 
limba maghiară şi română află aplicare in 
o cancelarie din M.-Oşorheiu.-(Marosvásár
hely) Desluşiri dă administraţia >Tribunei«. 

Hallenberţer Béla, 
•văpsitorie de haine, curăţitorie chemică şl 

fabrică de spălat în aburi. 

«MM» KASSA. 
Se curăţă sau se văpseşte cât se poate 

de frumos, haine de iarnă, blănării, haine 
de dame, bluse, toalete de bal. 
— Jachete de piele descolorate, se văp-
sesç într'o coloare închisă trainica. 

Gulerele şi manşetele, se curăţă şi 
se fac albe ca zăpada, fără chior. 

In caşuri de doliu, se văpsesc ime
diat hainele în negru. 

Firma pune mare preţ pe expediarea cât 
se poată de repede şi punctual pe postă 
şi în provincie. 

Odăjdii bisericeşti, brodăriile se cu
răţă frumos şi multă îngrijire. 

de soi curat orpington, prăsilă din 
anul acesta şi din anul trecut se 
vind în grabă din cauza strimtoa-

rei de loc^ cu preţul dela 5 coroane, la 
TERNYEI ĂRPÂU, Arad, str. Demeter nr. 92. 
La cumpărare în mare — preţ redus. 

Preţul curent a! cărnei. 
Km onoare a aduce la cunoştinţa on. pnblic, ca de 

Ia 1 Noemvrie, In măcelăria mea am redus preţul cărnii 
aşa Л. e. 

Carne de vită îngrăşa tă : 
1 klg. de carne de vită grasă partea dinainte 53 cr., 
Mg. de carne de vită îcgrăşata partea dindărăt pentru 
supă 64 cr. 1 kg. cama de tocană 56—60 cr. 1 kg. de 
carne pentru iriptnră, antricoate, pulpa de sus, pecie 

albă 72 cr. 
Vifel bătrân : 

1 klg. din partea dinainte 48—52 cr., 1 kg. dinapoi 
64-ÎÎ8 cr. 

Titel t ină r : 
1 klg dinainte 72 cr„ 1 klg. dinapoi 88 cr. 

Carne de p o r c : 
1 k :g. 72 7« er., I klg. din cotlete 84 cr., ) klg. de 

unsoare curată 70 er., 1 klg. de slănină 70—76 or. 
Solicitând binevoitorul concurs al on. public rămăn 

cu 
stimă Farkas György, 

măcelar. 
FORRAY-IITCA CASA KRISTYÓRY. 

Lângă berăria Deutsch. 

Practicant în farmacie. 
Un tinăr român absolvent de 6—8 cl. 

gimnaziale şi care cunoaşte limba maghiară 
şi germană, poate aflà imediat aplicare ca 
practicant în farmacie la subscrisul. 

Ciacova, la 8 Novembrie 1907. 
Cu toată stima: 

DIONISIE NEGRU 
farmacist. 

Contra boalelor de plumâni 
a tusei, răguşelei, laringitei, se recomandă : 

pilulele Franki g B S Ä Ä } £ " 
dici. — Şi bolnavul cel mai gingaş le ia cu plăcere. 

Preţul unei cutii mare 2 eor. 40 fii. 
Se găsesc In farmacia : 

J F V A N K L Arrttbí S Z E G - o d , 
FeleŐTáros 20. 

D i s t i n s c u m e d a l i e d e a r 
g i n t a s o c i e t . r e g n i c o l a r e 

— d e i n d u s t r i e . — 

maestru de muzicale 
f u r n i s c o n s e r v , d i n C l u j , 

Kolozsvár, 
Wesselényi M.-u. 18. 

Vioare fine, viole şi 
celo şe pregătesc în a-
telierul meu. Coarde 
italiene veritabile, ger
mane făcute din maţe, 
coarde de mine însumi 
fabricate. Paturi de vi
oară şi tot felul de alte 
părţi a vioarei. — Cele 
mai grele reparări se 
fac repede şi artistic. 

Productele de ACID CARBONIC din Muschong Buziás s t a ţ i u n e 
b a l n e a r ă 

a r a n j a t a c l i n n o u Т И 
expediază şi afară de cartel imediat cantitate cât de mare 

ACID-CARBONIC-LICHID 
chemiceşte curat şi natural, în lichid din isvorele de ac-
cid carbonic din baia celebră Buziaş, pentru prepararea 
apei gazoase, pentru restauratori şi alte scopuri industriale. 

I I C E L M A I S P O R N T E A E E I D C A R B O N I C I I 
Extrasul certificatului analizei chemice al institutului de a examina pe cule che
mică mâncările şi benturile a. 1907 nr. 4 6 Í 5 . „Mirosul şi gustul" e normai. Con
ţinutul de acid carbonic: 9957°/p- Io a-ma examinării s'a constatat că aceste 
corespund pe deplin cerinţelor higienii publice şi pe baza conţinutului carbonic 

bogat se cvalifică de cel mai bun. Cu informaţii serveşte prompt: 
Biuroul de expedare de producte acid-carbonice ei ape minerale al staţiimei 
blncare JIuschong-Buziaş în Buziás-Fürdő. (MUSCHONG-BUZIÁSFÜRaÖ SZÉN
SAV MUYEK ES ÁSVÁNYVIZEK SZÉTKŰIDÉSI TELEPE BÜZIÁSFÜRDÖN). 

Adresa telegrafică: Muschong-Buziásfűrdő. Telefon interurban 18. 

PRIMA SOCIETATE DE CREDIT FUNCIAR RO-
MÂN DIN BUCUREŞTI. 2 

Publicaţiune. 
Se aduce la cunoştinţa generala că în ziua de 

20 Novembrie stil vechrà a. c , ora 3 p. m., ur
mează a se tine licitaţie prin oferte închise şi 
fără drept de supralicitare la sediul acestei So
cietăţi, strada Colţei Nr. 27, Bocăreşti, pentru 
vinzarea de veci a moşiei „Piscul Rusului" din 
comuna Dăgaţa judeţul Roman. 

întinderea totală a acestei moşii este aproxi
mativ de 174 fălci, din care 76 fălci pădure, 
restul arătură, fânaţe şi imaş. 

Licitaţia va începe dela suma de lei 66.000. 
Garanţia cerută la licitaţie este de 5000 lei 

în scrisuri funciare rurale. 
Condiţiunile speciale pentru vinzarea acestei 

moşii se pot vedea la Sediul Societăţii în orice 
zi de lucru, între orele 11 a. m. până la 6 p. m. 
Ele fac parte integrantă din contract. 

Ofertele trebuesc făcnte pe formularele date 
de Societate, la care se găsesc alăturate condi
ţiunile speciale de vinzare. 

Vinzarea rămâne definitivă numai după apro
barea Consiliului de Administraţie. 

Direcţiunea. 

S z a t m á r y M i h á l y 
MEŞTER D E CAZANE 

Szeged, strada Pille nr. 25. 

4 

întreprindere atât în loc cât şi în pro-

vincie tot felul DE REPARĂRI DE CAZANE, 

MAŞINI ŞI LOEOINOBILE LA MOARE DE 

ABURI ŞL FABRICI DE SPIRT. Aceste le 
efeptueşte cu preţuri favorabile şi pe 

lângă garanţie. 

La chemare prin 
scris, vin în per
soană ori şi unde. 

George Bendorfean 
PICTOR DE BISERICI ŞI AURITOR 

5IBIIU, jUrmauptatz 3 (lângă cazarma cea nare}. 
Primeşte piotarea a tot felul de freşenri orna' 
mentare In ori ce stil, piotarea icoanelor dela 
— — altar, tot felul de marmorare. — — 

Mai departe primeşte renovarea altarelor vechi, a amvoa-
" nelor şi cristelniţelor, şi aurirea lor. — — — 

La dorinţă se trimite o listă de preţuri ; şi 
pentru stabilirea lucrului se angajază cu plă
cere să meargă ori unde pe cheltuiala pro-

prière. 

- Garantează pentru trăinicia lucrului. 
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TRISKAJ. 
P i a n i n e — C i m b a l e — P i a n e 

H a r m o n i c e 
în preţul de fabrică s e p o t 

căpăta şi plătit în rate. 
• Se închiriază instrumente. • 

Acordarea sau repararea în 
loc sau în provincie o săvâr

şeşte prompt. 
Gel mai mare magazin Т Ш С І / Д T 
de piane in A r d e a l l A l j J U i J . 

K O L O Z S V Á R 
ţj Sétatér-U. 10. (Casapropr.) 

Weiszf eiler Sándor, blănar 
de lux. 

Brassó, str . Kapu nr. 46 . 

Prăvălie esclusivă de blănuri preparate proprii 
ÎN. M I C Ş I XXIA-RE. 

Ţine în magazin : Boauri (manşoane, manşete, 
bunzi, saci de picioare, paltoane scurte, căuist de 

pele şi de stofă asortiment bogat. 
— S e p r i m e s c c o m a n d e , t r a n s f o r m ă r i , şi r e p a r a t u r i . — 
C o m a n d e l s d i n p r o v i n c i e s e s ă v â r ş e s c r e p e d e şi p r o m p t . 
B u n z i de c ă l ă t o r i t sau de p i c i o a r e , 
ile dau î m p r u m u t ; blănile c u m p ă r a t e la m i n e 
— — — se curăţă gratuit. — — — 

SCHMIDT 
FRIGYES 

és TÁRSA. 
Atelier de repararea 

maş ine lor şi de lăcătuşerie, pro văz ut cu putere electrică. 
Nagyvárad, Hattyu-utcza nr. 2. 

Pregătim tot felul de lucrări, cari se ţin de branşa noastră; 
astfel de exemplu : Lumini electrice, porţi d e p o m p ă , în
grădiri la b o i t e de morţi şi orice lucrări d e relief şi gustos 
mod. Preătim apoi şi reparăm şi provedim din nou : tot felul 
d e maşini de e c o n o m i e , instrumente de e c o n o m i e , instru
m e n t e d e aranjamente d e moară, Transmissiuni , maşini 
de vapor, etc. Acestea din urmă, ca măiestrti maşinişti, ce luăm 
pe răspunderea noastră. 

Mai ales punem mare pond рѳ lnminataţirea maşinelor de tipografie şi 
mutarea tipografiilor, fiindcă SCHMIDT FRIGYES, membrul firmei, a servit 

114 ani dearândul tn fabrica de maşini ahn Wörner J. ès Társa din Bpesta. 

Fempsl E. 
Pancsova. 

Espediază tot felul de maşini originale de prima calitate, d. e. : 

garnituri de îmblătit, ciure, grape, tăietori de tulei, maşini 
de sfărâmat, teasc de struguri, ş. a , ц.&. 

Mai departe îşi recomandă magazinul cu biciclete cea 
mai bună fabricaţie, şi maşini de C U S U t , precum şi tot 

felul de părţi alcătuitoare de biciclete şi maşini de cusut. 
Singurul représentant al maşinei de spălat J O H N S . 
§2 In atelierul meu aranjat cu putere motorică primesc fcfc 
I I pentru reparaţiuni tot felul de maşini originale, pre- j J 
%% cum şi maşini de cusut cu preţurile cele mai moderate, щ щ 

C e l e m a i m o d e r n e 
Ш~ mobile de 

fier şi a ramă 
şi cele mai practice 

bănci higie-
ПІСе d e şi mobi larea l o 
cuinţelor, hote le -
Ior, spi ta le lor ş t 

a şcoa le lor , precum şi ob iec te fabricate din ce le mai b u n e ma
teriale din ţară, lucrările cele mai solide de artă şi construcţie se life

rează numai de cătră firma 

Bernhardt Rezsó' utóda 
Brassó, str. Fekete nr. 33. 

—Tot acolo e cancelaria şi fabrica montată cu cele mai noi maşinării. —• 

t 
І 

• 
i 

• 
• 
• 
i 

4 

• 
• 
t 

• 
• 
« 
4 

AU SOSIT i 
f 
• 

cele mai frumoase şi mai moderne 

1 noutăţi de toamnă m 
în stofe, precum şi flanele şi bar- \ 

cheturi de spălat М ф ф 
modelele cele mai noi şi asortiment bogat, cari se găsesc 

numai la mine cu preţurile cele mai favorabile. 

Pânză şi sifon 
• 
• 

asemenea în calitatea cea mai bună. O cumpărătură de Ш 
probă poate convinge pe ori şi cine, că numai la mine 

se poate târgui bine şi ieftin. 

Solicită părtinirea binevoitoare: 

G e o r g e J a n c o v i c i 
• 
• 

ARAD, S t a d a Forray nr. 2. / 
(casa Lukácsy). ^ 

GEORG DÉCSI 
mâeistru 

de 

instru
mente 

muzicale 

str. Ocnei 
Nr. 10. 

Magazin de tot felul de in
strumente muzicale, depozit 
bogat de cele m a i b u n e 

coarde. 
Primeşte şi execută prompt tot 
felul de comande din provincie, 
precum reparează bine şi ieftin 
orice luerare ce aparţine aeestei 

ГІ ramuri. 

TIPOGRAFIA GEORGE NICHIN, — ARAD. 


